

化商业街区的餐饮、咖啡馆等商业服务场所设立阅读空间,将阅读角搬入老街特色民宿、音乐餐吧、茶馆等,拓展城市阅读新空间。以青少年为重点群体,引导家庭、学校、社会共同发力,定期举办各类阅读活动,如读书沙龙、朗诵比赛、作家见面会、晒书日等,增加优质图书资源供给,提供更多启迪智慧、润泽心灵、树立崇高理想、涵养浩然之气的好书,为孩子们养成阅读习惯、快乐阅读、健康成长提供良好条件。盘活部分闲置场所和商铺,加大政策和资金扶持力度,开设更多实体书店,鼓励以图书为媒,把多种文化要素聚集起来,打造出丰富的业态,使实体书店成为城市的文化地标、人民群众的心灵驿站,吸引更多市民群众走进书店、品味书香,为提高社会文明程度贡献更大力量。

以文塑城,让城市焕新

作为跨越千年的国家历史文化名城,热带海岛独特的自然环境和漫长的历史演进过程,多民族和合发展,孕育出了海口多元开放的地域文化,是海口人民宝贵的精神富矿。近年来,海口加强对廉洁文化、红色文化、民俗文化、南洋文化等的挖掘、保护和利用,改造升级了海瑞文化公园、丘濬文化公园、丘濬故居、中共琼崖一大旧址、冯白驹故居、云龙改编旧址等历史遗存,开发包装了琼剧、公仔戏、椰雕等民间工艺项目和民俗表演项目,打造了琼台书院特色文化街区、水巷口海南美食文化步行街等一批特色文化商业街区,构筑了海口城市文化气质的厚重本底。这其中,2022年底改造升级后重新开园的海瑞文化公园和海瑞展览馆,开设

了海瑞生平事迹展,将有关海瑞的文史资料能收尽收能展尽展,常态化进行沉浸式微舞剧表演、开展廉洁研学课堂、清风大讲堂等活动,已经成为市民游客礼敬历史、追思先贤、启迪心智的好去处。自开园以来,累计接待市民游客参观超过110万人次。加大丘濬思想挖掘研究利用,前不久,由省委宣传部主办,海口市委宣传部和市旅文局等单位承办了“中国式现代化的文化形态视域下丘濬研究”研讨会,取得丰硕的成果,充分彰显了海口传统文化广泛深厚的影响力和吸引力。

踏上新征程,海口将积极探索文化强市的新路径,进一步深化传统文化的发掘活化利用,坚持以敬畏之心抓保护、以尊崇之心抓活化、以珍爱之心抓传承。既要保护单体建筑、文物古迹,也要保护街巷街区、城镇格局,还要保护好历史地段、自然景观、人文环境和非物质文化遗产,着力在深挖底蕴内涵、注重创新表达、紧扣时代脉搏上下功夫,特别是要加大对丘濬故居、丘濬墓等珍贵历史遗迹遗存的保护和开发力度,以一系列研学、展览、竞赛等方式不断深化对“海南双壁”丘濬和海瑞学术思想和精神风范的研究,放大历史文化名人效应,让历史名人走出“历史”,更好地在城市发展中保留历史,传承历史名人的精神力量,让历史名人为家乡“代言”,让厚重的人文历史和繁华的活力都市交相辉映,进一步擦亮海口历史文化名城的底色。

以文兴业,添城市动能

坚持以高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,加快文化和旅游现代化产业体系建

设,推进文化和旅游深度融合,持续推进文化和旅游业态融合、产品融合、市场融合、服务融合,推动优势互补,汇聚发展合力。推动文旅领域业态创新、产品创新、服务方式和管理手段创新,提升文旅行业在海口经济社会发展中的作用。

赋予海口文化新的时代表达,加强历史文化街区和历史建筑保护,积累“城市记忆”,让不可再生的历史街区成为海口文化高地。把文化建设与城市更新、乡村振兴等有机结合,通过景观设计、情境设计和体验设计等方式,将自然景观、历史遗址和文化资源等相互融合,打造有影响力的文化旅游目的地。依托五源河文体中心、海口湾演艺中心等公共文化设施,引进高水平文化活动和体育赛事,搭建市民游客共享的“文化会客厅”。今年,海口引入了周杰伦演唱会、“天后之夜”演唱会,举办了“遇见海口之美”摄影大赛和摄影大展,很受欢迎,火爆“出圈”。此外,还成立了海口市广电交响乐团并进行了首演,奏响了海口人民对高品质美好生活向往的共同乐声。

下一步,海口将突出标准化、均等化、突出全链条,强龙头,扎实做好推动文化事业和文化产业高质量发展的大文章,精心服务保障省会城市十大公共文化工程项目建设,推动海口文化元素深度嵌入城市建设管理各个环节、经济社会发展各个领域,持续塑造传统与现代交融、厚重与活力并存的城市文化气质,全方位展示“机遇海口活力海口”的形象魅力,让海口城市发展由“源远流”走向“流长”。